

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla: á las 3'45 (mixto), 8'40 mañana y 3'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 3'45 (mixto), 8 mañana, y 3'45 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 4 (mixto), 8'30 mañana, y 3'45 tarde.

Días de mercado: de Inca á Palma 2 t.—Sábados de Palma á La Puebla 4'15 t.—Domingos de La Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Gertrúdis, virgen, en Alemania, del Orden de san Benito, esclarecida por el don de revelaciones.

El martirio de san Eugenio, obispo de Toledo.

San Félix, obispo y mártir, en Nola de Campania; el cual desde los quince años de edad resplandeció en el don de milagros; y siendo presidente Marciano, junto con otros treinta alcanzó la palma del martirio.

Los santos mártires Guria y Samona, en Edesa de Siria, siendo emperador Diocleciano y presidente Antonino.

El martirio de san Abibo, diácono, en la misma ciudad; el cual imperando Licinio y siendo presidente Lisania, fué despedazado con uñas de hierro, y quemado á fuego lento.

Los santos mártires Secundo, Fidenciano y Varico, en Africa.

La dichosa muerte de san Macuto (ó san Malo), obispo, en Bretaña.

San Luperio, obispo y confesor, en Verona.

San Leopoldo, en Austria.

CULTOS.—Mañana jueves.—En Santa Cruz empezarán las Cuarenta Horas en honra de Santa Gertrúdis; siendo la exposicion á las cuatro de la tarde, en seguida los actos de coro, al anochecer continuará la novena de la Santa predicando don Guillermo Villalonga, y despues la reserva.

En Santa Eulalia al anochecer empezará un triduo en honra del Santo Cristo de los Apeados con sermón por D. José Palou, despues la Adoracion de las Llagas y la letanía de todos los Santos.

En Santa Clara al anochecer se verificará el ejercicio del día quince dedicado al Tránsito de la Santísima Virgen, con música y exposicion.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

SECCION NACIONAL.

REVISTA.

MADRID 5 Noviembre de 1883.

El día 28 de Octubre último fué consagrado Obispo auxiliar de Madrid el Reverendo P. Fr. Tomás Cámara, jóven religioso que frisa con los 36 años, muy conocido de los lectores de *La Ilustracion Católica* por su colaboracion en nuestra Revista y por los justos elogios que en distintas ocasiones le hemos tributado.

Cuando en el año de 1879 publicó su magnífica obra contra Draper, nadie le conocía en el mundo literario, por más que fuese ya la admiracion de los suyos, que en la sombra del claustro habían visto brillar la luz clarísima de su entendimiento privilegiado. Su obra nos reveló las relevantes dotes del desconocido religioso; la solidez de su juicio, la cultura de su entendimiento, la energía de sus convicciones, la gallardía de su estilo y el fuego de su corazón, inflamado en el amor de la verdad, retratándose en aquellas páginas elocuentes, donde refutando á Draper ha trazado con mano vigorosa el hermoso cuadro de la civilizacion católica. Leímos y releímos el libro con afán y con entusiasmo, y á más del saludable fruto de su erudicion y de sus doctrinas, nos dejó un sentimiento tan vivo de simpatía hacia su autor, que sin conocerle personalmente adivinamos el entrañable afecto que algun día debíamos profesarle.

No tardamos en entablar correspondencia con el autor de una obra tan notable, y obtuvimos de su bondadoso desprendimiento algunos trabajos para *La Ilustracion*, que fueron nuevos lazos de admiracion y de aprecio para nosotros, cada vez más penetrados del mérito insigne y de la gran modestia del Padre Cámara.

Nunca olvidaremos la tarde en que le conocimos. Estábamos en nuestro despacho hojeando un libro, cuando vimos entrar un jóven sacerdote que por la túnica y la correa que le ceñía comprendimos en el acto que era un religioso. De regular estatura, más bajo que alto, delgado sin rigidez, el semblante pálido, dulce y modesta la mirada, armoniosa y plácida la voz, pausado en los movimientos, el desconocido religioso nos saludó con tanta afabilidad, vimos brillar en sus ojos un rayo de luz tan intensa, que aun ántes de decirnos su nombre comprendimos que honraba nuestro despacho en aquellos momentos el sabio y humilde P. Cámara.

Desde esta entrevista data nuestra amistad, ya más íntima y frecuente, con el ilustre agustino; desde entonces pudimos penetrar mejor en los secretos de su laboriosidad incansable, y admirar de cerca la claridad de su gran entendimiento y la copiosa erudicion que en los diversos ramos del saber atesora.

Porque no es el P. Cámara un simple teólogo, ni un filósofo escolástico, ni un historiador erudito; es algo más sorprendente en un misionero, consagrado á las ciencias eclesiásticas y á la práctica de la piedad; es un gran naturalista, dominando con singular aplomo las ciencias físicas y matemáticas, como lo ha demostrado en su *Contestacion á Draper*. En nuestra Revista publicó dos interesantísimos artículos, dando á conocer por primera vez en España el fotófono de Bell. Su *ilustracion científica*, usando la frase moderna, no se limita á saber los primeros elementos de las cosas; sino que impelido por su genio investigador, se remonta á la esfera de los nuevos descubrimientos, y en física como en química, en astronomía como en geología, está al corriente de la marcha de los estudios y conoce lo mismo el oropel de los presuntos sabios que el oro puro de los profesores acrisolados.

Entendimientos hay, y no escasos, que no saben ir más que por caminos trillados; en cambio hay otros á los que alienta la poderosa llama del genio, que buscan siempre nuevos caminos por donde se explaye y difunda la luz de la verdad. A estos últimos pertenece el de nuestro jóven Prelado. En materias históricas, este impulso generoso, tratándose de ud fraile, y fraile agustino, de la familia del P. Florez, se convierte en afán de exhumar los monumentos sepultados en archivos y bibliotecas, de investigar la vida y obras de los varones insignes que yacen olvidados por la gratitud de los hombres, de ofrecer al estudio, á la admiracion y al ejemplo de las nuevas generaciones, las glorias perdidas en las olas del tiempo, más agitadas y mudables que las del Océano proceloso. La *Vida del B. Alonso de Orozco*, y la fundacion de la *Revista Agustina*, son testimonios irrefragables de nuestro juicio.

El P. Cámara, como escritor, tiene un mérito sobresaliente, el de sentir lo que dice con tanta vehemencia, que leyéndole se le sigue atraído por la simpatía que inspira, y á un tiempo convence y subyuga con la fuerza del entendimiento y con el fuego del corazón. En la *Contestacion á Draper* se ve al polemista lleno de coraje repartiéndolo mandos en el campo de la impiedad, mientras que en la *Vida del Beato Orozco* se contempla al devoto historiador venerando, con la pluma con que escribe, al santo agustino, predicador de Felipe II, Batallador ó devoto el P. Cámara, es un escritor fácil, correcto y elegante.

Llamado por la Providencia al apostolado, es oportuno aplicarle un texto de San Pablo: «Que nadie tenga en poco su juventud, como él no tendrá nunca en poco la gracia que le ha sido dada por la imposicion de manos.»

La Ilustracion Católica saluda con inquebrantable adhesion al nuevo obispo, y ruega al Señor que le conceda largos años de feliz pontificado.

Como quien pasa de la claridad del medio día á las tinieblas de la media noche, tenemos que saltar en la crónica de la última decena desde la fiesta de San Jerónimo á los calabozos del Saladero.

En tres días consecutivos se han perpetrado en Madrid tres crímenes espantosos. Un jóven ha asesinado á la madre de su novia y ha dejado mal herido al padre; un marido ha matado de una puñalada á su mujer, embarazada de ocho meses; y un criado ha matado á una criada y se ha suicidado despues.

¡Tres crímenes con seis víctimas! La perversion moral y los brutales instintos de los criminales del día no se satisfacen con una víctima; como en los dramas de Echegaray, han de multiplicar las víctimas para que sea mayor el efecto, y más anchas y sangrientas las heridas de la sociedad.

No diremos que los dramas de Echegaray sean la escuela de estos criminales sin entrañas; pero es indudable que entre los crímenes que con tanta frecuencia se cometen y los que vemos en las tablas representados como obras artísticas, hay una semejanza tan viva, que á veces leyendo los relatos de los crímenes ciertos, llega uno á confundirlos con los imaginados, y no parece sino que el genio de nuestros dramaturgos, rompiendo los muros de la escena, se enseñorea de la sociedad, convirtiéndola en un teatro de horrores.

El progreso materialista de que tanto se envanece nuestro siglo, ha engendrado una raza de monstruos, que no contentos con derramar la sangre ajena, derraman la suya propia, acumulando crímenes sobre crímenes; ni más ni menos que en la novela y el drama modernos amontonan sus autores escenas terroríficas, para avivar el interes de acciones impías y criminales.

Es ya raro que un malvado asesine á su adversario y se sacie con su muerte; al homicidio sucede el suicidio; como la peste á la guerra, como la inundacion á la tormenta, como la condenacion del réprobo al estrago de sus maldades. El arrepentimiento es una palabra sin sentido, desde el instante en que desaparece de la conciencia humana el sentimiento de la vida futura. No puede haber arrepentimiento sin esperanza, ni esperanza sin fe. El hombre que no cree no ama, y como no ama, abre su corazón á todos los odios engendradores de crímenes, y como no cree, no espera, y como no espera, cierra su alma al bálsamo del arrepentimiento. Hé aquí el carácter de los criminales de nuestros días, hijos de un progreso sin Dios, que es tanto como decir progreso en la corrupcion y en el crimen.

Los hechos responden á las ideas, y los criminales de nuestro tiempo no son más que ejecutores de las doctrinas reinantes en filosofía y en literatura. Segun se va poniendo en el horizonte la luz de la verdad cristiana, inúndase el mundo de tinieblas. ¿Quien verá la aurora de la regeneracion social y los frutos de tan dolorosas expiaciones?

El domingo 4 del corriente se ha inaugurado en el Paraninfo de la Universidad un Congreso español de Geografía colonial y mercantil. En reemplazo del Sr. Cánovas, que debía presidir la sesion, pronunció el discurso inaugural el Sr. Costa (apellido muy adecuado al caso) el cual, segun vemos en los periódicos, se lamentó amargamente de que España, tan colonizadora ántes y tan grande en Europa, no figure hoy, entre las grandes potencias, ni siquiera entre las colonizadoras, entre las que se cuenta á Portugal. Con gran copia de datos demostró que España tiene la mision de colonizar el Africa.

En efecto, cuando rigió los destinos de España un fraile, el gran Cisneros, conquistamos á Oran, abriendo con esta conquista á nuestra civilizacion y poderío el vasto campo, de Africa, donde los misioneros hubieran hecho por sí solos, como en el archipiélago filipino, una gran colonia española, si las vicisitudes de los tiempos y la decadencia de nuestros Gobiernos no lo hubieran impedido.

El Sr. Costa debió investigar las verdaderas causas de nuestra influencia colonizadora y hubiera visto que toda ó casi toda fué debida á los frailes, los cuales al llevar la luz del Evangelio á los países inexplorados de América, de la Oceanía y del Africa, llevaban al mismo tiempo el calor de nuestros

hogares, formando á la vez nuevos hijos para la Iglesia y nuevos súbditos para España.

Es imposible hablar de colonización en España sin nombrar á los frailes: cuando estos infatigables apóstoles de la Religión y de la patria gozaban de libertad y disponían de recursos, era España la primer nación colonizadora del mundo; pero al despojarse bajo los golpes de la revolución este sagrado baluarte de la Iglesia y de España, nuestras colonias, confiadas á la custodia y defensa de los Riegos, se perdieron para siempre, quedando España, como declaró el Sr. Costa, por debajo de Portugal.

Hoy mismo, ¿puede compararse la isla de Cuba con el archipiélago filipino? En ningún concepto. ¿Y á qué es debida esta gran diferencia? A que dominan en Cuba las ideas disolventes de los discípulos de Itúrbide, mientras que se mantienen vivas en Filipinas las tradiciones de España por el patriótico apostolado de los sucesores del P. Urdaneta.

En el banquete que se celebró el día 12 de Octubre último en honor de Colon, leyó el Sr. Taviel de Andrade una carta del Presidente de la República de Venezuela, Sr. Guzman Blanco, en la cual se inicia la idea de formar una gran confederación hispano-americana.

La prensa diaria, que está á caza de novedades y de emociones, ha recogido el proyecto, como llovido del cielo, y ya lo dá por realizado, saludando en él un triunfo gigantesco para la *raza española*, que será muy pronto árbitra y señora de los destinos del mundo.

Por halagüeña que sea la idea para nosotros, pues significa la condenación implícita de la obra revolucionaria que desató ó rompió más bien los lazos de familia entre España y sus colonias americanas, creemos que difícilmente podrá realizarse, porque las Repúblicas hispano-americanas, corroídas en su mayor parte por el veneno de la revolución que las emancipó de la potestad materna, no vendrían al antiguo hogar con las ideas ni con los sentimientos que de él sacaron; no volverían con la fe ni el amor que de nosotros recibieron; sino que vendrían con la arrogancia de su independencia á imponernos sus instituciones, y se mostrarían refractarias á los preciosos restos que aun conservamos de la civilización que llevamos á sus inexploradas comarcas. Traerían todos los estragos del hijo pródigo, sin las ventajas del arrepentimiento.

Pensar en una confederación hispano-americana cuando se vuelve hablar—aunque tal vez sin fundamento—de la reaparición de la guerra en Cuba, es un sueño, por lo mismo que halagüeño, doloroso y tristísimo cuando volvemos á la realidad. La revolución infame y traidora rompió los lazos antiguos, consagrados por los siglos y por las glorias de España, y, mientras no se curen los pueblos americanos de la enfermedad mortal que en ellos infundió el enemigo común, será imposible pensar en una reconciliación mútua, afianzada en ideas y sentimientos sólidos y durables.

La horrible guerra entre Chile y el Perú ha demostrado la situación moral de aquellos países, víctimas de la discordia fratricida y de la ambición insaciable. ¿Cómo es posible una confederación entre repúblicas anárquicas, que á falta de enemigos exteriores se devoran á sí mismas?

Mientras no desaparezca la causa de la emancipación y de las discordias, mientras no vuelva el sol de la verdad cristiana á desvanecer las tinieblas revolucionarias, en que están sentados los pueblos americanos, será imposible toda alianza verdadera entre España y sus antiguas colonias, entre la madre desamparada y sus hijos emancipados.

Nosotros confiamos en que llegará un día en que esa inteligencia se llevará á cabo, respetando los mútuos intereses y los derechos de cada país; pero hoy por hoy no vemos el lazo superior que una á las repúblicas americanas con la monarquía española, y vemos en cambio allí y aquí el germen de división que abrió entre nosotros un abismo más hondo que el Océano.

De algun tiempo á esta parte se han descubierto varias fábricas de moneda falsa.

No es extraño; cuando se falsifican los géneros del comercio, no ha de faltar quien falsifique las monedas con que se pagan.

La autoridad hace muy bien en perseguir á los monederos falsos; pero tenga presente que, si es una grave estafa la de falsificar la moneda, no lo es menos la de falsificar las sustancias alimenticias.

El monedero falso roba: el comerciante falsificador de sustancias alimenticias roba y mata.

Hemos visto el día de Todos los Santos trabajar á los albañiles en las obras del Estado. Así se comprende que sea Madrid la población de España donde menos se guardan las fiestas. De arriba han de bajar los buenos ejemplos, para que se formen las buenas costumbres sociales.

Se cuenta en la historia de Felipe II, que yendo

de Madrid al Escorial, con motivo de una grave urgencia de un día de fiesta, tuvo que detenerse en Galapagar, por haberse desherrado una de las mulas del coche. El cochero pidió permiso al Rey, para detenerse mientras herraban la mula, y el Rey, apeándose del carruaje, le dijo: «Antes hay que hacer otra cosa.» y se dirigió en persona á casa del Sr. Cura para solicitar el permiso de que el herrador trabajase en domingo.

Así entendía sus deberes cristianos el gran Felipe II.

NULEMA.

(La Ilustración Católica.)

GACETILLA LOCAL.

EL ESTIGMA.

Lo llevan impreso en la frente como un sello de ignominia; y no se atreven á presentar la cara, por temor de que la sociedad les escupa en el rostro y los señale con el dedo y les deje libre el paso para no mancharse con su contacto.

¿La excomunión! Gran poder es el de la Iglesia; los mismos que blasonan de impíos y de blasfemos, sienten ese poder terrible que pesa como losa de plomo sobre sus conciencias, y los desespera y aterra.

¿Quiénes son los excomulgados? Nadie lo sabe, porque no han tenido el valor de estampar el nombre al pié de las blasfemias que han publicado; sin embargo, el pueblo los conoce y relata los hechos más culminantes de su historia, y al verlos cabizbajos y avergonzados de su obra, dice con la seguridad de no equivocarse: Ahí están los excomulgados.

¿Qué maldición es esta que lleva sobre sí el excomulgado? La sociedad respeta al musulmán, al cismático, al protestante, al mormón; pero al excomulgado le repele y le desprecia; ¿qué maldición es esta que lleva sobre sí el excomulgado?

Hay un Dios justo, que hace sentir su acción suprema á los que la niegan con cínico orgullo; hay un Dios vengador que marca con el signo de la reprobación al insensato mortal que tiene la audacia de rebelarse contra su ley sacrosanta... y ese Dios eterno es el que subleva contra el excomulgado todos los sentimientos más nobles del corazón humano.

No, no busqueis otra explicación á este hecho evidente, palpable y á todas luces extraordinario.

Lo mismo al fervoroso católico que al frío indiferentista, á todos nos causa la misma repulsión el excomulgado.

Aquí no hay preocupaciones, ni fanatismo; aquí no hay otra cosa que la madre de Dios.

Reíos enhorabuena de la excomunión; vuestra risa es como la del pobre loco que sólo causa lástima y dolor y tristeza á los que la escuchan.

Reíos, que vuestra impía carcajada se pierde en el vacío que las personas honradas forman á vuestro alrededor.

Reíos, que con vuestro aparente gozo; no conseguireis calmar la inquietud de vuestros corazones: no hay paz para los impíos.

La paz sólo puede comprarse á costa del arrepentimiento, bálsamo divino que cicatriza las heridas del alma, agua purificadora que borra la ignominia del culpable.

El que ha tenido la cobardía de insultar á la INMACULADA MADRE DE DIOS, tendrá el valor del arrepentimiento?

Y, sin embargo, ese valor es indispensable para que el excomulgado se rehabilite social y religiosamente.

Las oraciones de los buenos podrán tal vez alcanzar de Dios una gracia extraordinaria como la que convirtió á Saulo; pero si los excomulgados no la aprovechan, ¿qué gloria reportarán á sus familias, qué herencia legarán á los hijos de su amor?

¡Pobres blasfemos! Ni siquiera el derecho les queda á la compasión de sus conciudadanos...; porque han intentado manchar la honra de la Religión y la honra de la Patria.

Mallorca, desde su gloriosa conquista por las armas de D. Jaime de Aragón, ha sido siempre madre de cristianos fieles, de católicos sinceros; mas nunca de renegados, nunca de excomulgados.

Y no lo será tampoco ahora; no lo será; porque los católicos sabremos cumplir nuestro deber.

¡Mallorquines! Tremolemos muy alta la bandera de la Inmaculada, que es nuestra Patrona; tremolemos la bandera de la fe, y la Santísima Virgen triunfará: el reptil será aplastado.

Tal vez nos espera la gloria de padecer por la causa que defendemos. No importa; es una causa santa, es la causa de Dios, de la civilización y de la Patria.

Tal vez se nos exija el sacrificio de la vida; estamos prontos; generosos daríamos nuestra sangre, si pudiera borrar el estigma de los excomulgados.

RAFAEL TOUS.

El Sr. Ecónomo de San Jaime ha llevado el *periódico inmundo*, condenado por nuestro bondadoso Obispo, á los tribunales de justicia, por injuria encubierta.

Mañana al anochecer empezará un tríduo de rogativa en la iglesia de San Jaime para la conversión de los excomulgados que han insultado á la Madre de Dios.

La Sección primera de lo Criminal de esta Audiencia ha señalado el día 3 de Diciembre próximo, á las once de su mañana, para la celebración del juicio oral de la causa instruida por denuncia de D. José Cotoner Allende Salazar contra D. Francisco Serra y Sastre y otros, sobre abusos electorales y falsedades.

Se citan para dicho juicio á 69 testigos.

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado el derribo del edificio adosado á la casa número 3. 5 y 7 y del Paseo de la Rambla, para garantizar la seguridad de la vía pública, toda vez que dicho edificio amenaza ruina.

Hoy á la madrugada ha llovido en esta ciudad. Ha amanecido el día con el cielo encapotado, sigue con mal cariz y con tendencia á repetir las lluvias.

Algunos de nuestros colegas se han hecho eco de la noticia que circula sobre que el Sr. Loigorry, nombrado gobernador civil de esta provincia, no vendrá, según se dice, por no reunir las circunstancias que la vigente Ley de administración provincial exige para ejercer tan elevado cargo.

Ya veremos lo que sucederá.

Ayer arribaron á nuestro puerto el pailebot *San Antonio*, procedente de Barcelona, con cargamento variado; el jabeque *Libertad*, de Sevilla, con trigo; y la balandra *Francisca*, de Barcelona, con varios efectos.

Se despacharon el bergantín noruego *Dag*, para Oran, con lastre; la balandra *Maria*, para Pollensa, con lastre; el laúd *Esperanza*, para Valencia, con madera; el pailebot *Jóven Luisa*, para Barcelona, con algarrobas; el bergantín goleta *Mogador*, para Cette, con vino; la polacra goleta *Linda*, para Mazagan, con lastre; y los vapores *Maria* y *Lulio*, para Barcelona: el primero con la correspondencia, 28 pasajeros y ganado de cerda; el segundo con 54 pasajeros, carga y cerdos.

Se halla vacante el estanco de la villa de Lloseta, por haber sido declarado cesante Jorge Catalá que lo desempeñaba.

También se halla vacante, por dimisión del que la obtenía, la plaza de cartero del pueblo de San Juan.

Igualmente se halla vacante la plaza de oficial *Sache* de la villa de Santa María.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13 á las 5 t.

(Recibido el 13 á las 5:57 t.)

La Gaceta publica varios nombramientos militares.

El príncipe de Alemania desembarcará el lunes en Barcelona.

Se desmiente que se trate de variar el itinerario. Bolsín: 58'55.

Madrid 13 á las 7:30 n.

(Recibido el 13 á las 9:46 n.)

Se han aplazado las cuestiones políticas para después del viaje del príncipe de Alemania.

Ningun ministro irá á Barcelona.

Se hacen armamentos en China.

ULTIMAS COTIZACIONES.

| | |
|--|--------|
| Madrid 4 por 100 interior contado . . . | 85'25 |
| Id. id. fin corriente . . . | 58'30 |
| 4 p ∞ amortizable | 72'05 |
| Empréstito de Cuba. | 88'40 |
| Banco de España | 273'00 |
| Palma 4p ∞ interior contado-Liquidacion . . . | 58'25 |
| Barcelona 4p ∞ interior contado. | 57'90 |
| Coloniales. | 42'50 |
| Nortes. | 107'00 |
| Alicantes. | 93'00 |
| Orenses. | 24'75 |
| Directos. | 23'00 |
| Londres. | 56'00 |
| Francias. | 74'00 |